

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 44 (6639) ЧЕТВЕРГ, 13 апреля 1989 г. Цена 3 коп.



Фронт работы определен

Вести о том, что 22 апреля намечено провести коммунистический субботник, в честь 119 годовщины со дня рождения В. И. Ленина, быстро облетела коллектив колхоза имени Фрунзе. Коммунисты, комсомольцы решили работать с наибольшей производительностью труда и показать личный пример в работе.

В этот день животноводы будут трудиться на своих рабочих местах. Они займутся благоустройством территорий ферм, будут очищать помещения от навоза.

Ремонтники, механизаторы решили в день «Красной субботы» готовить технику, сельхозинвентарь к весенне-полевому работам. Некоторые выедут в поле, где займутся агрегатированием сцепок, сеялок.

Определена работа и для управленческого аппарата, ветеранов. Они наведут порядок у здания правления колхоза, на производственных объектах.

Всего намечено перечислить в фонд Мира более 250 рублей.
Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро колхоза.

14 мая — перевыборы

Предвыборная кампания снова набирает темпы. В срок, определенный Законом СССР «О выборах народных депутатов СССР», до 14 апреля избиратели называют имена кандидатов. Выдвинутая коллективом совхоза «Матраевский» Ф. А. Аширова уверенно укрепляет свои позиции в предвыборной борьбе.

7 апреля т. г. в зале заседаний Абзелиловского райкома КПСС состоялось собрание трудового коллектива Аскарской центральной районной больницы по выдвижению кандидата в народные депутаты СССР. Открывая собрание трудового коллек-

тива, главный врач больницы Б. Г. Усманов, предоставил слово заместителю председателя совета трудового коллектива совхоза «Матра-

евский» и Акъярской районной больницы. Собрание единогласно приняло решение о выдвижении кандидатом в народные депутаты

Выразили единодушие

евский» С. Ф. Афанасьеву, который представил медицинским работникам, ознакомил с биографией и трудовой жизнью врача совхоза Ф. А. Ашировой.

В выступлениях рентгенолог больницы З. М. Аскар, хирург Х. Х. Пеляши горячо поддержали стремления коллективов совхоза «Мат-

ССР по Белорецкому территориальному избирательному округу № 354 врача Матраевской участковой больницы Флюры Асхатовны Ашировой.

На собрании принял участие и выразил добрые пожелания оппоненту в предвыборной борьбе секретарь Абзелиловского райкома КПСС А. А. Камалов.

В числе передовых

Многолетний трудовой стаж, навыки работы в животноводстве, большой опыт, разумеется, способствует Ольге Андреевне Алексеевой в получении большого молока. Но не это самое главное. Трудолюбие, работа на совесть, с полной отдачей сил и умения, являются результатом достижения высоких показателей. Трудится О. А. Алексеева на Пугачевской молочной ферме колхоза имени Ленина. По итогам прошлого года она в колхозе и среди доярок колхозов района больше всех надоила молока. Ее результат — 762 центнера продукции, что составляет пятую часть всего объема молока, проданного государству коллективом фермы. И в текущем году передовая колхозница Ольга Андреевна не сдает завоеванные позиции. По надою молока за три месяца она находится в числе первой десятки доярок колхозов.

НА СНИМКЕ: О. А. Алексеева.



И работа горькая, и хлеб не сладок

С нетерпением ждут начала весенне-полевых работ земледельцы района, ждут и готовятся к этому ответственному часу. Уже и техника отремонтирована в большинстве хозяйств, и сельхозинвентарь приведен в порядок, дело осталось за малым — протравить все имеющиеся семена, чтобы в земле они были не подвластны никаким болезням.

Сравнительно неплохо ведется эта работа в Центральном отделении совхоза «Хайбуллинский». Не новички здесь З. Исянгильдин и В. Хусанов, которые протравливанием семян занимаются вот уже на протяжении четырех лет. Хо-

рошую помощь им оказывает электрик В. Волков. О том, что дело у них спорится, можно судить хотя бы по тому, как они работают. Протравочные машины не знают отдыха в течение двух рабочих смен. За одну смену ядохимикатами обрабатывается до 80 и более тонн семян при норме 60. Готовы к севу все семена ячменя и часть пшеницы. Да и качество работы отличное. Это не случайно.

Механизаторы З. Исянгильдин и В. Хусанов являются арендаторами. Завершив протравливание семян, они сядут за рычаги тракторов, будут бороновать и сеять яро-

вые и зерновые культуры на площади 600 гектаров, что предусмотрено соответствующим договором.

Все бы хорошо, да, как говорится, «без ложки дегтя» не обходится. Рабочим негде переодеться, умыться, респираторы приходится оставлять на улице. О создании надлежащих условий для производительной работы в совхозе не побеспокоились.

Иную картину в этом отношении пришлось увидеть в колхозе имени Фрунзе. Тут не поленились соорудить небольшую бытовку, где люди, занятые на протравливании семян, могут не только умыться,

привести себя в порядок, но и отдохнуть. Здесь же плакаты со стен предупреждают о мерах предосторожности при работе с пестицидами. Мотористы протравочных машин Ф. Бухарбаев и Ш. Кидрасов уже не беспокоятся о том, где оставить респираторы, а полностью поглощены делом. Работают не покладая рук, обрабатывают тонну семян за тонну.

Весна торопит, земля, освобождающаяся от снега, ждет пахаря.

А. БАЙГУСКАРОВ,
внештатный инспектор РК НК.
Г. ЮДАШБАЕВ,
старший врач СЭС.

ДОСКА ПОЧЕТА

По итогам социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за три месяца 1989 года, решением бюро райкома КПСС, исполкома райсовета, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса и райкома ВЛКСМ на Доску почета районной газеты «ЗНАМЯ ТРУДА» занесены:

коллектив совхоза «Матраевский», выполнивший план по продаже государству мяса на 184, молока — на 120 процентов;

коллектив Переволочанской молочной фермы колхоза имени Калнина, надоивший 525 центнеров молока, или по 807 килограммов от каждой коровы;

коллектив свиной товарной фермы совхоза «Акъярский», получивший на откорме и выращивании свиней по 323 грамма среднесуточного и 471 центнер валового привеса;

коллектив Петропавловской фермы совхоза «Матраевский», получивший на выращивании и откорме молодняка крупного рогатого скота по 595 граммов среднесуточного и 133 центнера валового привеса;

коллектив звена А. Мударисовой из совхоза «Матраевский», надоивший 1223 центнера молока, или по 784 килограмма от каждой коровы;

коллектив семейного звена Татлыбаевых из совхоза «Маканский», получивший на откорме молодняка крупного рогатого скота по 1055 граммов среднесуточного и 222 центнера валового привеса;

коллектив семейного звена Червяковых из совхоза «Акъярский», получивший на откорме свиней по 356 граммов среднесуточного и 191 центнер валового привеса;

Н. Шарифуллина — доярка совхоза «Маканский», надоившая 214 центнеров молока, или по 323 килограмма от коровы;

Р. Валеева — доярка колхоза «Новый путь», надоившая 194 центнера молока, или по 925 килограммов от коровы;

Ю. Калимуллина — телятница совхоза «Таналыкский», получившая на выращивании телят апрофилактичного периода по 1076 граммов среднесуточного и 59 центнеров валового привеса;

В. Якоби — телятница колхоза имени Ленина, получившая на выращивании телят по 971 грамму среднесуточного и 45 центнеров валового привеса;

М. Арсланов, Д. Медведев — животноводы совхоза «Таналыкский», получившие на откорме молодняка крупного рогатого скота по 937 граммов среднесуточного и 83 центнера валового привеса;

Г. Байчури, Р. Насибуллина — свиноводы совхоза «Стенной», получившие на откорме свиней по 494 грамма среднесуточного и 86 центнеров валового привеса.

В райкоме КПСС и

исполкоме райсовета

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБНАДЕЖИВАЮТ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов торговых предприятий района за 1 квартал 1989 года бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов отметили, что коллективы торговых предприятий провели определенную работу по развитию торговли, продаю населению товаров народного потребления на сумму 5027,9 тысяч рублей и план розничного товарооборота выполнили на 113,2 процента.

План товарооборота общественного питания выполнен на 110,9 процента, реализация собственной продукции — на 110,4, кооперирования населения и сбора паевых взносов соответственно на 146 и 120 процентов, по всем видам выполнены планы заготовок и закупок сельхозпродуктов и вторичного сырья.

Хороших результатов в социалистическом соревновании добились коллективы Ивановского, Татыр-Узякского, Подольского, Маканского, Матраевского торговых предприятий, выполнив-

шие планы розничного товарооборота соответственно на 146—122 процента.

Вместе с тем отдельные торговые предприятия работали ниже своих возможностей. Коллектив кооператива не додал к плану 40,5 тысячи рублей.

Победителем в социалистическом соревновании признан коллектив Ивановского торгового предприятия (директор А. В. Козлов), выполнивший план розничного товарооборота 1 квартала 1989 года на 128,5 процента, план кооперирования населения — на 260, сбора взносов — на 200 процентов, добившийся полной сохранности кооперативной собственности.

Коллективу присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

Отмечена хорошая работа по торговле обслуживанию населения коллективов Татыр-Узякского, Подольского, Маканского и Матраевского торговых предприятий, выполнив-

За эффективность идеологической работы

Учеба — залог успеха

В прошедшем учебном году слушатели политической школы парторганизации Центрального отделения совхоза «Маганский» изучили материалы XIX Всесоюзной партийной конференции. Занятия вел пропагандист директор Маганской средней школы З. Х. Ишенгулов.

Еще на вводном занятии, осенью прошлого года, разъясняя программу курса, он ориентировал слушателей на глубокое изучение документов партии и правительств, трудов В. И. Ленина.

Всего за учебный год проведено 13 занятий, учебу посещали 18 коммунистов. В своем вступительном слове на итоговом занятии пропагандист отметил высокую активность и знания многих коммунистов. Занятие было проведено в форме собеседования.

Заранее с учетом интересов и подготовленности слушателей были распределены темы выступлений по программе курса. При этом не-

применимым условием было поставлено следующее: в выступлениях по обсуждению отдельных тем обязательно делать анализ своей работы, сравнить насколько сам слушатель усвоил программу курса и воплотил в повседневную работу идеи и положения партии и правительства.

Например, слушатель механизатор Г. Г. Юлпильдин в своем выступлении подробно остановился на арендных отношениях, о том, какая работа ведется по переходу на новую форму организации труда. На конкретных примерах была показана роль производства и труда в жизни общества, раскрыты экономические законы общества.

Высокий уровень идейно-политической подготовки показали слушатели — молодой коммунист Фидрих Асылбаев, В. А. Кривошеин, М. Х. Рахматуллин, С. Х. Низамов и другие.

В заключение занятия слушатели остановились на недостатках и упущениях в проведе-

нии политзанятий, выдвигали предложения по их устранению в следующем учебном году.

Р. СУЛТАНОВА,
заведующая кабинетом политпросвещения райкома КПСС.

ИТОГОВОЕ занятие в системе партийной учебы в партийной организации колхоза имени Ленина началось с краткой информации об итогах выборов народных депутатов СССР. Затем с рефератами по изученному курсу выступили коммунисты-заведующий Навловской молочной фермой С. Х. Кусьяков, веттехник фермы М. И. Атанов, заведующий колхоза В. Ф. Старовойтов, автомеханик колхоза В. И. Кривошеин.

После заслушивания интересных рефератов слушатели школы перешли к беседам по пройденному курсу «Советская экономика — новое качество роста». При этом основное внимание коммунистов было сосредоточено на материалах недавно прошедшего Пленума Центрального Комитета партии. Оно и понятно,

коммунисты и все труженики села давно ждали этот пленум. Потому что затронутые проблемы продовольственной проблемы, серьезное отставание от современных требований развития агропромыш-

ли активность С. Х. Кусьяков, В. Ф. Старовойтов, М. И. Кривошеин, М. Г. Хасанов. Они всегда присутствовали на занятиях, много интересовались научной темой, проявляли активность в беседах.

Знания — в практические дела

денного комплекса, особенно условия жизни сельских тружеников, требуют коренных изменений в аграрной политике КПСС. И решение всех этих проблем возможно лишь в общественно-государственном масштабе, на что нацеливают и решения мартовского Пленума ЦК КПСС.

Материалы Пленума коммунисты будут детально и глубоко изучать в будущем учебном году и воплощать в реальную жизнь.

Подводя итоги прошлого учебного года, пропагандист школы П. М. Цыпало отметил сознательное отношение к изучаемой дисциплине коммунистов. Особенно

но не все было так гладко. Так, коммунисты А. Итбаев, К. Рамова, С. Атанов, Р. Гляканов, Х. Аскарар и другие проявляли пассивность на занятиях, нередко пропускали занятия. Хотелось надеяться, что такая пассивность не будет проявлена с их стороны в следующем учебном году.

Учебный год завершился. Слушатели получили хорошие теоретические знания. Сейчас стоит задача использовать полученные знания, реализовать их в практические дела.

А. АБДУЛЬМЕНОВ,
секретарь парткома совхоза.

Ветеран войны и труда Рахматулла агай Самикаев всю жизнь проработал в колхозе «Сакмар». Несмотря на то, что находится на заслуженном отдыхе, не может остаться в стороне от дел колхоза, помогает во вред сезонных работ. Безотказно, готов выполнить любое поручение, ведет воспитательную работу среди молодежи.

НА СНИМКЕ: Р. М. Самикаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Профсоюзная жизнь

Неудовлетворенность. Пожалуй, это слово более всего подходит для того, чтобы охарактеризовать настроение участников пленума районного совета ДФСО профсоюзов. Настроение это выразилось уже с первых минут начала работы пленума, когда было предложено внести в повестку дня выборы нового председателя районного спортивного общества, что и было принято.

Естественно, после такого начала, ответ председателя ДФСО «Урожай» З. Р. Гаррабаева был выслушан с некоторым оттенком недоверия и настороженности. Впрочем, докладчик и сам понимал, что не время и не место бить в литавры, да и оснований для этого нет. Поэтому рассказ об итогах спортивного сезона выдвинул критические ноты. Было отмечено, что в районе по линии ДФСО профсоюзов не использовано 33 тысячи рублей. Наибольший «вклад» в этом таков хозяйств, как колхозов «Красное знамя», имени Фрунзе, «Красный доброволец». В совхозе «Матраевский» потеряны 8335 рабочих дней по болезни. Государством оплачено 43 тысячи рублей. По мнению докладчика, потери эти связаны со слабой физкультурной работой в этом хозяйстве. Далее следовал анализ деятельности методистов по спорту колхозов и совхозов. Особенно досталось методистам из совхоза «Маганский» Попову, который, как следовало познать из доклада, не ударил палец о палец для развития спорта в совхозе. Словом, обвинений и поиска виновных в сложившемся положении физкультурно-оздоровительной работы было достаточно. Как

достаточно было и последовали затем из зала вопросы и уточнения: виноват ли Попов, если все дела до него запустил его предшественник; с кого спрашивать, что бюллетени часто выдают совершенно здоровому человеку, и они, оказывается, даже выгодны хозяйству, по какому принципу выбираются спортсмены, отстаивающие честь нашего района за его пределами?

Страсти разгорались,

Мы ждем перемен

напряжение росло. В ходе начавшихся прений выступавшие выплескивали все накопившееся у них за многие годы. Выявились факты, о которых, наверное, сказано, в пословице: «Рассказать — смешно, утаить — грешно». Председатель райкома ДОСААФ А. Валинин поведал о том, как он выдвинул пневматическую винтовку одному горе-методисту, а этот доцент публичной стрельбы до тех пор «тренировал» свою меткость, сбивая с крыш воробьев, пока участковый не отобрал у него винтовку и не раздробил ее. Другой «спортсмен» был гуманнее — он стрелял уже не по живым мишеням, а по лампочкам в клубе. Шахматист сборной района за прошедшую зиму прочно завоевал авторитет сильнейших в Башкирском Зауралье. А где они выжидают тренироваться, совершенствовать свое мастерство? В коридорах, в отелях и прочих местах общего пользования. Полюбили участвовать пленума составители учебника физкультуры, высказавшие свою проблему, порой не в чем выйти перед учениками на урок. «Для нас, кроссовки, спортивная одежда не роскошь, это наша спецовка, без которой не обойтись», —

справедливо заметил руководитель методологии единства учителей физвоспитания М. М. Сайфуллин.

Пленум должен стать поворотной точкой в развитии спорта в нашем районе — так выразил это-то общую мысль. И круг поднятых проблем способствовал этому. Не хватает спортивных залов, других спортивных сооружений, каталога спортивного инвентаря, за мячами и лыжами при-

ходится ездить за сотни километров. В судействе заняты одни и те же люди, часто судьи не компетентны, не объективны. Нередко с положением о предоставлении соревнований спортсмены ознакомляются за несколько дней до их начала, тогда как докладывать о нем за 2 месяца до начала соревнований. В ушах самого задрого спортсмена может прийти организация большинства спортивных мероприятий — неподготовленность трасс, отсутствие призов, пусть даже самых простых, малочисленность участников соревнований. Как подметил М. М. Сайфуллин, одно вытекает из другого — всякий, кто займется физкультурой, пусть только для сохранения здоровья, в конце концов заражается спортивным азартом, у него появляется желание испытать свои силы, сравнить себя с другими. Но столкнувшись с описанной выше сложившейся системой организации соревнований, у любого пропадет желание продолжать занятия спортом.

Но есть и другая причина пассивности населения в занятиях физкультурой и спортом. Это отшельные руководители большинства хозяйств,

организаций и спорту как в чужую второстепенную, без чего вполне можно обойтись. Но ушлый командир производства, даже из чисто практических целей будет поддерживать физкультурное движение, ведь в конечном счете это неизбежно скажется на результатах труда квалифицированных людей. «Разве восполню, — недоумевал методист по спорту совхоза «Матраевский» А. Лобанов, — быстрота, сила, глазомер приобретенные во время тренировок, это один из главных резервов повышения производительности труда. Там, где немало поставлена спортивная работа и коллектив дружен, и работа спорится. Секретарь парторганизации объединения «Агропромэнерго» Ф. Р. Кушевский заявил, что сегодня в объединении могут выставить 2 волейбольные команды, недавно спортсменами был завоеван переходный кубок среди команд райцентра в мюггоборье. Не мало в этом помогли руководство, профсоюзный комитет этой организации.

Обид проблем, нареканий высказано было достаточно. Но при выдвижении кандидатур на пост председателя спортивного общества, оказалось, что желающих разрешить все эти неотложные задачи нет. Самоотводы учителей физкультуры М. М. Сайфуллина, Р. Муртаева, Ф. Кушевского следовали один за другим. Председателем ДФСО «Урожай» остался З. Р. Карабаев. С учетом всех высказанных пожеланий ему было предложено улучшить работу.

Но вряд ли по силам справиться с такой важной и нужной работой только одному человеку. Нужна поддержка всех неравнодушных к спорту. А то что изменились шарады и необходимы — не требует доказательств.

Н. АШНРОВ.

Юридическая школа
Всем свободное трудоустройство

Перемены в социалистической демократии, вызванные перестройкой высветили необходимость глубоких преобразований в защите прав и интересов граждан.

В этой связи с 1 января 1988 года действует Закон о порядке обжалования в суд неправомочных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан. Суду, наряду с иными вопросами, подведущий также отказы в принятии на работу, по мотивам, связанным с беременностью или кормлением ребенка, а также в связи с обстоятельствами, свидетельствующими о приеме или косвенном ограничении права на работу в зависимости от пола, расы, национальной принадлежности и других.

Может быть обжалован в суд также отказ в принятии на работу лиц, освобожденных от отбывания наказания при наличии предписания исполкомом местного Совета народных депутатов об их трудоустройстве.

Колхозы, совхозы, предприятия района ощущают острую нехватку кадров, в том числе специалистов. Несмотря на это, ежегодно продолжается отток трудоспособного населения из района. Только в прошлом году миграция населения стала более менее стабильной.

В то же время не уменьшено еще население поселка Бурйбай, откуда ежегодно идет отток в среднем по сотне человек.

Продолжается организационный набор рабочих в район из других мест. Так, в прошлом году колхозы, совхозы района пополнили 43 семьи. Исполкомом райсовета и его бюро по

трудоустройству на текущий год разработаны мероприятия по ликвидации дефицита рабочей силы в районе. В этих же целях для переселенцев запланировано строительство за счет целевого финансирования 35 квартир.

При этом, исходя из потребностей хозяйств, предприятий, прибывающим в район из других мест, а также обращающимся по трудоустройству на свободные рабочие места труженикам, уволенным и высвобождаемым по различным причинам, отказы по какому-либо предлогу в принятии их на работу недопустимы, это является ущемлением прав трудящихся на гарантированный труд.

Если же исходя из записей и трудовых книжках и других данных у администрации возникнут сомнения о пригодности рабочего или служащего к определенной ему работе, в соответствии с законодательством продлевается срок испытательного срока до трех месяцев, а в отдельных случаях, по согласованию с профсоюзным комитетом, до 6-и месяцев. Ранее эти сроки не могли превышать одной недели для рабочих, двух недель — для служащих и одного месяца — для ответственных работников.

Таким образом, сейчас предоставлена возможность администрации предприятий, не нарушая законы, испытывать принятых работников в течение 6 месяцев, и если он не оправдывает доверия, решить с каждым из них вопрос о возможности перемены должности.

М. МУХАМЕТОВ,
зав. бюро по трудоустройству населения.

Животноводство — ударный фронт!

С самого начала года коллективы ферм орден Ленина совхоза «Матраевский» идут со значительным опережением плановых заданий по получению продукции животноводства и ее продаже государству.

И вот подведены итоги первого квартала четвертого года тринадцатой пятилетки. От каждой фуражной коровы животноводы совхоза получили по 684 килограмма молока. На молочный комбинат отправлено 7692 центнера продукции, что на 442 центнера больше по сравнению с тем же периодом прошлого года. План трех месяцев по продаже молока выполнен на 120 процентов.

Лидируют в социальном соревновании работники молочной фермы Новопетровского отделения. Ими отправлено государству 2280 центнеров молока при плане 2050 центнеров. От каждой фуражной коровы надой составляет 735 килограммов молока. Среди звеньев фермы первенствует коллектив под руководством Н. Шевченко. В группе коров, за которой ухаживает это звено, продуктивность животных самая высокая — получено по 742 килограмма молока от коровы. Это по ферме. В целом же по совхозу никому не уступает лидерства звено А. Мударисовой из Центрального отделения, надоявшее по 784 килограмма молока от каждой коровы.

Чтобы получить больше молока, — делится своим мнением главный зоотехник совхоза К. Г. Каинов, — необходимо наладить четкую работу животноводческих звеньев. Даль-

ИТОГИ РАДУЮТ

нейшая наша задача заключается в том, чтобы вывести совхоз по надоям на трехтысячный рубеж.

Вместе с главным зоотехником знакомимся с результатами работы коллектива Центральной молочной фермы.

Несмотря на капризы весны нынешнего года, надой молока от коровы в эти дни выше прошлогодних на 300 граммов.

В отличие от прошлых лет лучше поставлено дело с воспроизводством и искусственным осеменением стада. Особенно это заметно на Центральной и Сарыкульской молочных фермах, где трудятся техники — осеменаторы К. Сагитов и П. Чуднов. На этих фермах отказались от быков-производителей и осеменение коров проводят только искусственным способом. Не случайно по совхозу в первом квартале получено 539 телят, на 61 больше прошлогоднего.

Первоотдел готовят в отдельном помещении. Для пополнения своих групп доярки получают уже готовую телку через два месяца после отела, которые прошли раздой.

Немаловажную роль в общем успехе животноводов играет, пожалуй, удачно найденная форма организации труда операторов машинного доения. Каждую базу коров распределили по звеньям. Например, на Центральной молочной ферме таких звеньев четыре. Одно из них возглавляет опытная доярка, депутат сельского и районного Советов народных депутатов Алфа Мударисова, о которой говорились выше.

Отлично трудятся те-

ляницы и скотники на откорме молодяна крупного рогатого скота. На мясокомбинат отправлено 2481 центнер мяса, что составляет 177 процентов к плану. Среднесуточный вес каждого бычка составил 433 килограмма и 93 процента скота принято по категории высшей упитанности. Также высок среднесуточный вес свиней. Он составляет 123 килограмма.

Высокие привесы животных стали возможны благодаря усердной работе скотников и телатниц. Например, каждый теленок профилакторного периода из группы Р. Акулининой в сутки прибавлял в весе на 1158 граммов. Практически отсутствует падеж телят.

Немалый вклад в общий успех внесли братья Сирбаевы. Работая скотниками, они отправили на мясокомбинат 138 бычков средним живым весом 439 килограммов каждый.

Нельзя не отметить другой важный момент. Для животноводов на местах организовано медицинское обслуживание, торговля товарами повседневного спроса. В доме животноводов Центральной фермы всегда можно найти свежие газеты и журналы, в перерыве — посмотреть телепередачи, выпить горячего чая. Да и в самих базах начали со вкусом оформлять комнаты отдыха, бытовки. Более того, к услугам животноводов прекрасная баня с сухим паром, душ. Видно, что не на словах, а на деле заботятся в совхозе о человеке труда.

В. СУЮНДУКОВ,
общественный корреспондент.



НА СНИМКЕ: члены звена А. Мударисовой. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Вот это трансформатор!

Бурибаевский поселковый Совет по просьбе населения п. Бурибай обратился в райисполком с ходатайством о выделении лимита района на электроэнергию для отопления домов. Ответ на эту просьбу пришел за подписью заместителя председателя исполкома райсовета Н. Червоченко. В нем говорится: «Исполком районного Совета народных депутатов доводит

до сведения населения о том, что он не имеет лимитов на электроэнергию. Лимиты выделяются непосредственно организациям. Население может использовать электроэнергию в неограниченном количестве, но в пределах установленной мощности трансформаторов.

Мощность подстанции Бурибаевского рудоуправления полностью ис-

черпана. Для увеличения мощности подстанции необходимо произвести замену существующего трансформатора на ПС 110-35-6. Эта работа ведется рудоуправлением с 1979 года (!). При завершении работ по замене трансформатора Сибайские электросети дадут разрешение на использование электроэнергии на отопительные цели».

С районной конференции ветеранов войны и труда

ВТОРОЙ раз собрались ветераны войны и труда на районную конференцию.

К открытию ее все делегаты были в сборе за исключением представителя Акьюловского и Целинского сельских Советов. Зал переполнен. Конференцию открыл М. И. Жданов — заместитель председателя районного совета ветеранов войны и труда, он и выступил с докладом. Охарактеризовав работу ветеранской организации, он в частности отметил, что более двух лет тому назад в нашей стране была создана Всесоюзная организация ветеранов войны и труда, утвержден ее устав. В январе 1987 года была создана районная организация ветеранов войны и

труда, был избран ее руководящий состав. За прошедшее время в районе, как и во всей стране, произошли знаменательные события на пути перестройки и обновления нашего социалистического общества. Это в первую очередь XIX Всесоюзная партийная конференция и новый Закон СССР о выборах народных депутатов СССР и недавно прошедшие сами выборы. Это и мартовский пленум ЦК КПСС, рассмотревший вопрос «Об аграрной политике КПСС на современном этапе».

Активными проводниками политики партии являются люди, имеющие большой жизненный опыт в решении поставленных задач — это ветераны войны и труда. В районе сегодня 3922 пенсионера, в том числе по старости 3008 человек, из которых 527 работают постоянно и более половины работают временно. Посильную помощь они оказывают колхозам и совхозам в период сельскохозяйственных кампаний, особенно в период заготовки кормов и уборки урожая, в подготовке скотопомещений к зиме. В числе пенсионеров 336 инвалидов, из которых трудятся 132. С каждым годом рдеют ряды участников Великой Отечественной войны. Сейчас их состоит на учете 650 человек, в том числе инвалидов войны 98, воинов-интернационалистов 38 человек, 194 семьи погибших.

Эти цифры говорят сами за себя. 13 процентов работающих ветеранов не могут удовлетворить нас при большой нехватке рабочих в районе. Конечно, пожилой человек заслужил право на отдых и не каждый может своим трудовым участием оказать посильную помощь, но речь идет прежде всего о тех, кто еще в состоянии это делать.

Надо отметить, что некоторая часть пенсионеров, несмотря на имеющиеся возможности не занимается личным подворьем. Не держат скот для удовлетворения своих личных потребностей в мясе, молоке. Часть пенсионеров не имеет приусадебных участков.

На прошедших отчетно-выборных собраниях ветеранских советов отмечалось, что многие ветераны принимали активное участие в обще-

ственной работе. И это зависит от постановки работы советов и их руководителей, которые сами показывают пример и привлекают ветеранский актив. Это прежде всего председатель совета ветеранов Таналыкского сельсовета И. Г. Давлетбердин, Макаевского — Х. Ф. Галеев, Уфимского — Ф. В. Мурабаев, Федоровского — А. Г. Абубакиров, Ивановского — И. В. Вдовкин, Акьюловского — Ш. К. Нурбулатов, Абишевского — А. Аширов.

Они постоянно изучают жизнь ветеранов, нуждающимся стремятся оказать посильную помощь, входят с ходатайством в различные инстанции для положитель-

направлений в работе советов ветеранов является решение социально-бытовых проблем. И здесь немало старых назревших вопросов. Повсеместно был проведен рейд «Забота», который позволил узнать истинное положение жизни ветеранов, их нужды. Было выявлено 44 одиноких престарелых ветеранов, а сейчас в районе их 81. Многие из них нуждаются в улучшении жилья, ремонте квартир и повседневной помощи. Местными советами народных депутатов, руководителями хозяйств приняты меры, оказана помощь, но далеко не все запросы своевременно удовлетворяются. Много недостатков в обеспечении топ-

Нужна живая работа

ного удовлетворения нужд ветеранов. Основательно был проведен рейд по проверке условий жизни ветеранов.

К сожалению, некоторые советы ветеранов на местах еще имеют много недостатков, поэтому своевременно не удовлетворяются нужды пенсионеров. Особенно много нерешенных вопросов в п. Бурибай, райцентре Акъяр и в ряде других мест. Немало нареканий по линии торговли. Все еще в некоторых магазинах отсутствуют уголки товаров первой необходимости. Руководители отдельных торговых предприятий не выполняют решение Правительства о выделении от 30 до 50 процентов от поступающего количества товаров первой необходимости для престарелых и в первую очередь ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны.

Одной из главных и основных задач ветеранской организации является воспитание молодежи из героических боевых и трудовых традиций старшего поколения.

Молодежь — наше настоящее и будущее.

Как показали отчетно-выборные собрания, ветеранские организации ослабили связь со школами, с комсомольскими организациями. Они стали редкими гостями на уроках мужества, на пионерских сборах и комсомольских собраниях. Слабо ведется военно-патриотическая работа, воспитание молодежи на героических делах старшего поколения. Во многих селах района есть памятники погибшим воинам, но за ними нет надлежащего ухода.

Много лет идут разговоры о создании в районе краеведческого музея. Во многих школах эта работа ведется, но они нуждаются в нашей повседневной помощи. И настало время практически взяться за создание такого музея.

Для этого надо в первую очередь выделить помещение, а ветераны примут самое активное участие в сборе необходимых материалов. Одним из основных

направлений в работе советов ветеранов является решение социально-бытовых проблем. И здесь немало старых назревших вопросов. Повсеместно был проведен рейд «Забота», который позволил узнать истинное положение жизни ветеранов, их нужды. Было выявлено 44 одиноких престарелых ветеранов, а сейчас в районе их 81. Многие из них нуждаются в улучшении жилья, ремонте квартир и повседневной помощи. Местными советами народных депутатов, руководителями хозяйств приняты меры, оказана помощь, но далеко не все запросы своевременно удовлетворяются. Много недостатков в обеспечении топ-

ливо, кормами для скота, в выделении тракторов, тракторов для вспашки огородов. Своевременно эти и другие вопросы решаются в колхозах имени Ленина, «Сакмар», в совхозах «Макаевский», «Матраевский» и других. Но есть хозяйства, где вопросы решаются медленно. Чтобы подвести солому пенсионеру надо два-три раза обратиться к начальству.

В своих выступлениях делегаты конференции поднимали конкретные вопросы, решение которых под силу на местах. В частности, решение вопроса в обеспечении топливом. Они предлагали организовать в районе заготовку дров, отказаться от их завоза из города Сибай, где дров часто не бывает и в то же время установлена страшная дороговизна.

Во многих хозяйствах района устанавливаются электротопки для обогрева квартир. В первую очередь их надо устанавливать в частных домах, чтобы заинтересовать жителей в строительстве собственных домов на личные сбережения, пользуясь необходимыми льготами.

Что нужно для улучшения медицинского обслуживания населения района? Существующая больница в Акъяре сильно перегружена. Правда, сейчас ведется строительство здания поликлиники, но тем не менее был поднят вопрос о передаче строящегося здания района партии под детскую больницу.

Был поднят вопрос об улучшении санитарного состояния в поселке Бурибай: куда со всех сторон идут автомашины, летом нечем дышать. И в то же время асфальтированных улиц нет. Так же неудовлетворительно решается вопрос о строительстве нового здания для участковой больницы. Медленно ведется строительство жилья. Некоторые ветераны, в том числе участники войны, живут в неудовлетворительных условиях.

Т. ЯИЦКИ,
общественный корреспондент.

Реформа школы — в действии

На этом снимке вы видите учениц восьмого класса Самарской средней школы. Они на занятиях общественно-полезного труда шьют рукавицы. Директор школы Р. И. Арсланов и организатор внеклассных мероприятий О. М. Кобзева заключили договор с руководителями Самарского отделения Акъярского совхоза на пошив 500 пар рукавиц.

В данный момент шито уже более 130 пар. И во многом учащимся помогает преподаватель-наставник Е. М. Редина.

— Это только начало. В дальнейшем хотим взять заказ на пошив спенодежды, — говорит Екатерина Михайловна, — есть уверенность, что это нам по



силам, ибо девочки стараются как можно лучше освоить швейное дело.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Резонанс

ТАШТУГАЙ или Султангузино?

Прочитав статью Р. Рахимова «О чем говорит карта» хочу выразить автору благодарность за исследование истории нашего края относительно происхождения названия деревни, в которой живу. Раньше у нас было 2 деревни — Султаш и Карим-Юмагузино. На месте же нынешнего Султангузино, человеческого жилья не было. В 1929—1930 годах совхоз «Таналыкский» строит на этом месте свою 5-ю ферму. Постепенно жители деревень Султаш и Карим переезжают жить туда. Сначала у вновь образованной деревни не было названия. Но затем по общему решению жители назвали ее Таштугай. Название старинной башкирской песни очень

подходило к местности — куда ни посмотри, везде были раскиданы камни. А как же появилось Султангузино? Преподавшая в то время в школе Суяубика Магаева, слала отчеты в роно о школе как о Султангузинской начальной, такая же висела вывеска, так ее называли дети. Постепенно это название утвердилось как официальное. На недавнем съезде жители деревни выразили единодушное желание вернуть старое название — Таштугай. Было бы хорошо, если те, в чьих правах решить этот вопрос, прислушались к голосу народа.

Р. СУБХАНГУЛОВ,
пенсиянер.

Редактор **Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

Повдвравляем

нашу дорогую маму Разифу Суфьяновну ТУКБАЕВУ с 60-летием. Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья.

Дочь, зять, внуки.

п. Степной.

* * *

учительницу Татьяну Максимовну НАЛИВКИНУ с 55-летием.

Желаем ей доброго здоровья, долгих лет жизни, семейного счастья и благополучия.

Коллектив Бурibaевской средней школы.

Хайбуллинская межхозяйственная передвижная механизированная колонна реализует отходы пиломатериалов (срезки) по цене 2 рубля за 1 кубометр.

Обращаться в с. Акъяр, ул. Восточная, 8, в бухгалтерию.

Кооператив «Универсал» предлагает промышленным предприятиям по государственным ценам известковую пасту в полиэтиленовых пакетах, бочкопору, бордосскую смесь.

Также производит ремонтные работы, капитальное строительство; побелку животноводческих помещений, сварочно-монтажные работы.

Адрес кооператива: г. Сибай, БМСК, Управление обогатительной фабрики.

Совхоз «Таналыкский» реализует излишки нового оборудования: сместители-запарники кормов модификаций — С-25—1 шт. по цене — 3337 руб; С-7—3 шт. по цене — 3334 руб; С-2—2 шт. по цене — 2218 руб.

Выражаем глубокую благодарность всем, кто участвовал в похоронах и разделил с нами горечь утраты брата Искужина Салавата Гафьяновича.

Семья Усмановых.

Коллектив метеостанции с. Акъяр глубоко скорбит по поводу кончины начальнича станции М. Ф. Соболевой и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойной.

Дирекция, партийный, профсоюзный комитеты совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование гл. энергетика Р. Г. Сайфуллину, его родным и близким в связи с безвременной кончиной

МАТЕРИ

Коллектив Хайбуллинской типографии выражает глубокое соболезнование корректору редакции С. В. Болдаревой по поводу безвременной кончины матери

Марии Федоровны СОБОЛЕВОЙ

СПОРТ СПОРТ

Соревнования на кубок колхоза имени Ленина по волейболу для команд района стали традиционными. На этот раз в турнире принимали участие шесть команд. Не было равных первой сборной колхоза имени Ленина, которая выиграла все игры. На втором месте спортсмены совхоза «Акъярский» на третьем — сборная райцентра. Волейболисты Бурibaевского рудоуправления, вторая сборная хозяйев площадки и ремтехпредприятия поделили последние места.

Призанные лучшими игроками турнира Р. Муртаев, Ф. Турмтаев, С. Кочетков, А. Иваченко были награждены призами профкома колхоза. То, что почетный трофей завоеван хозяевами, — отнюдь не случайность. Спортзал Ивановской средней школы никогда не пустует, там занимаются и взрослые и дети.

З. КАРАБАЕВ.

В проведенной недавно Спартакиаде Зауралья по национальной борьбе приняли участие и наши юные борцы. Но из-за неполного состава команды в итоге мы заняли 4-е место.

В личном зачете ребята (все учащиеся СШТУ-110) выступили неплохо. Рим Рахметов занял первое место в весовой категории до 80 кг, Азамат Байназаров был вторым в категории до 55 кг, Галимьян Ультраков занял третье место в категории до 70 кг.

Соревнования показали, что у спортсменов есть большие потенциальные возможности и при должном внимании к комплектованию команд со стороны руководителей спортивных организаций, мы вправе надеяться на больший успех.

Н. НАЗАРОВ,
председатель комитета ФК и спорта.

Забота не на словах

Сюрприз преподнес директор совхоза А. М. Галеев, подаривший самодельным артистам торт с именной надписью весом в 5 килограммов. Такое внимание никого не оставило равнодушным — ведь подобное впервые в истории совхоза. С особой теплотой поблагодарили ветеранов художественной самодеятельности — М. Е. Семенову, Е. С. Хотнянскую, К. А. Шевцову. Много хороших слов было сказано семьям Файзуллиных, Ярмухаметовых, в которых из поколения

в поколение передаются традиции самодельного творчества. Слова признательности были высказаны артистам — А. К. Лобанову, Г. М. Каримовой, Ф. Ф. Кашкарову. Для этих людей самодеятельность стала потребностью души, частью их жизни.

Все присутствующие тепло поблагодарили руководство совхоза, профком за отличный отдых и заботу о трудящихся.

Р. ЖУРАВЛЕВА,
директор СДК.

Из редакционной почты

Пайщики недовольны

В последнее время большую проблему превратилось приобретение предметов личной гигиены — мыла, зубной пасты, шампуня и т.д. Между тем в торговую сеть райпо эти товары поступают. Но распродажа их происходит во время, когда все пайщики находятся на работе. Пока покупатель, в основном женщины, закончат свой рабочий день, все

дефицитные товары в большинстве своем бьются уже закуплены приезжими людьми.

За что же мы платим паевые взносы! У этой проблемы есть и другая сторона — для того, чтобы купить нужную в семье вещь, женщины вынуждены отпрашиваться, уходить с работы, наносить тем самым немалый урон производству.

Мы, пайщики, требуем, чтобы распродажа товаров первой необходимости и туалетных принадлежностей производилась после 17 часов.

Во время распродажи этих товаров необходимо присутствие рабочего контроля, но не для того, чтобы они пользуясь положением приобретали вещи для себя, а действительно контролировали торговлю, бодели душой за пайщика.

КУДАБАЕВА,
АККУЖИНА,
всего 10 подписей.

Спасибо

Хочу выразить свою благодарность врачам и медсестрам районной больницы С. Х. Фатхуллину, Ф. К. Тавлыкаеву, Н. А. Тапакову, М. Карасовой, З. Идрисовой, З. Самофаловой и др. В январе я поступила в больницу с тяжелой

травмой ноги, но уже через месяц, благодаря заботам и вниманию врачей и обслуживающего персонала, я встала на ноги. Спасибо им большое.

Б. АЛЬБАКОВА,
п. Бурибай.

От редакции: Понятно чувство человека, исцеленного от тяжелого недуга и желающего

выразить свою благодарность людям, спасшим его. Но хотим напомнить, что лечить людей — это профессиональный долг медиков, и редакция просто не в состоянии публиковать все благодарственные письма. Кроме того, как и за объявления, соболезнования, поздравления, за них нужно платить.

Галиаметовцы не хотели отпускать со сцены балетиста и певица Фатиха Тлягулова, танцора Фарита Исмагилова, ансамбль кумбызистов. Нельзя не поблагодарить художественного руководителя Альмиру Ахтямову, подготовившую программу.

И. ГУБАЙДУЛЛИН.

На сцене — соседи

Колхозы «Сакмар» и имени Салавата как добрые соседи часто обмениваются концертами, подготовленными коллективами художественной самодеятельности, интересуются культурной жизнью друг друга.

Так, недавно самодеятельные артисты колхоза «Сакмар» выступили с концертом в Галиаметово и были тепло встречены зрителями. Горячие аплодисменты заслужил лауреат премии имени Юмабад Исмябаева кураист Илдар Юнусов. Долго га-

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстака Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. ДАВЛЕТБАЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.